
問合せ先 

保育課 

電話 ０４２－７６９－８３４０ 

 

病児・病後児保育事業に関するアンケート調査結果について 

 

病気やケガにより通常保育が困難な児童等を一時的にお預かりする病児・病後児保

育室について、施設の認知度、利用実績、満足度、改善点等を把握し、今後のサービ

ス向上に役立てるため、アンケート調査を実施しました。 

調査結果の概要について、次のとおりお知らせします。 

 

１ 調査対象 

相模原市在住の保育所等を利用している児童等の保護者 
 

２ 回答者数 

１,７３３名 
 

３ 調査期間・調査方法 

アンケート調査の実施について、市ホームページ、市ＬＩＮＥ等による周知

及び保育所等から利用者へのご案内を行ったうえで、令和４年９月５日（月）から

９月２５日（日）までの期間において、専用のアンケートサイトから回答を求めた

もの 
 

４ 調査結果の概要 

設 問 回 答 
病児・病後児保育室の認知度について ○知っていた  ５７.４％ 

○知らなかった ４２.６％ 
病児・病後児保育室の利用実績について （病児・病後児保育室を知っていた方の内） 

○利用したことがある １５.９％ 
○利用したことがない ８４.１％ 

市内の施設を利用した感想について （病児・病後児保育室を利用したことがある方の内） 
○大変満足・満足 ６９.６％ 
○普通      ２１.６％ 
○不満・大変不満  ８.８％ 

改善する必要があると感じた点 （病児・病後児保育室を利用したことがある方の内） 
○予約の状況確認や手続きの方法 ３６.０％ 

○開室時間 ２０.４％ 

○利用料金  ８.６％ 
 

５ 今後の予定 

今回の調査結果を踏まえ、施設の認知度や利便性の向上に取り組んでいきます。 

令和４年１１月３０日 
相 模 原 市 発 表 資 料 
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１ 調査の概要について 
（１）調査の目的 

病児・病後児保育室の利用状況、認知度、利用ニーズ等を把握し、今後の事業に役立てるこ
とを目的として実施しました。 

 
（２）調査期間 
  令和４年９月５日（月）から９月２５日（日）までの２１日間 
 
（３）調査対象 
  相模原市在住の保育所等を利用されている保護者様 
 
（４）回答者数 
  １,７3３名 
 
（５）回答方式 
  専用のアンケートサイトから回答 
 
（６）設 問 

№ 設 問 

問１ ■お住まいの区について、お答えください。 

選択式 
必須回答 

問２ ■令和４年４月１日時点でのお子さまの年齢について、お答えください。 

問３ ■お子さまが通常利用されている施設について、お答えください。 
問４ ■保護者様以外での主な育児の協力者について、お答えください。 

問５ 
■市内には、病児保育施設として、「みどりっこ」（緑区）、「ひまわり」（南区）、病後児

保育施設として、「ぽっかぽか」（中央区）が設置されておりますが、これらの施設を
知っているかについて、お答えください。 

問６ ■病児・病後児保育をどのように知ったのか、理由をお答えください。 
問７ ■病児・病後児保育施設を利用したことがあるか、お答えください。 

問８ ■市外で利用された施設の所在について、お答えください。 

問 9 ■ご自宅から利用された施設までの送迎手段について、お答えください。 

問１０ ■市内の病児・病後児保育室を利用されたご感想について、お答えください。 

問１１ ■病児・病後児保育室を利用された上で、改善する必要があるとお感じになられた事項
について、お答えください。（選択肢から上位３つを回答） 

問１２ ■お子さまが病気や怪我をされた場合に、病児・病後児保育室の利用を希望されるかに
ついて、お答えください。 

問１３ ■病児・病後児保育室を利用される場合に最も重視する事項について、お答えくださ
い。（選択肢から上位３つを回答） 

問１４ ■病児・病後児保育室の利用を希望されない理由について、お答えください。 
（選択肢から上位３つを回答） 

問１５ ■その他、病児・病後児保育事業に対するご意見やご感想等がありましたらお知らせく
ださい。 

記入式 
任意回答 

 ※全１５問の内、回答内容に応じて、最大１２問を回答 
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２ 調査結果について 
（１）調査結果の概要について 
  回答者の傾向について（問１・２・３・４関連） 

ご回答いただいた方の居住区やお子さまの年齢に大きな偏りは、ありませんでした。利用
施設は、施設数や定員数等を踏まえ、「認可保育所」が６０.４％を占めていました。 

育児協力者は、「児童の祖⽗⺟」が５３.６％と最も多い一方で、「育児協力者がいない」
が４３.５％でした。 

   
  病児・病後児保育室の認知度について（問５・６関連） 
   病児・病後児保育室の認知度については、「知っていた」が５７.４％であり、「知らなか

った」が４２.６％でした。また、病児・病後児保育室を知ったきっかけは、「市のホームペ
ージ」が３１.８％と最も多く、次いで、「市発行の冊子類（子育てガイド等）」が２３.５％
という結果でした。 

 
利用実績と送迎手段について（問７・８・９関連） 

   病児・病後児保育室を「知っていた」と回答された９９４件の内、「市内の施設の利用有
り」が１１７件、「市外の施設・市内の施設両方利用有り」が８件、「市外の施設の利用有り」
が３３件でした。市外の施設を利用したことがあると回答された４１件について、施設の所
在は、町田市が１５件、大和市が１３件、八王子市が４件、その他が１０件でした。 

施設までの送迎手段は、自家用車が６６.１％を占めていました。 
 

利用された方の満足度と改善が必要と感じた点について（問１０・１１関連） 
   「市内の施設の利用有り」と回答された方の感想は、「大変満足」と「満足」が合わせて

６９.６％、「普通」が２１.６％、「不満」と「大変不満」が合わせて８.８％でした。また、
改善の必要性を感じるとした点は、「予約の状況確認や手続きの方法」が３６.０％と最も多
く、次いで、「開室時間」が２０.４％という結果であり、ソフト面での利便性に関する内容
が多い結果でした。 

 
利用を検討されている方が重視する点について（問１２・１３関連） 

   病児・病後児保育室を「知らなかった」もしくは、「（知っているが）利用したことがない」
と回答された方の内、施設の利用について、「利用を希望する」が３６.７％、「（利用の有無
について）どちらともいえない」が４４.６％、「利用を希望しない」が１８.７％でした。 

「利用を希望する」、「（利用の有無について）どちらともいえない」と回答された方が利
用にあたって重視するとした点は、「保育・看護の内容」が１７.８％、「予約の状況確認や
手続きの簡便さ」が１７.５％、「利用料金」が１７.０％であり、「安全」・「利便性」・「経済
的な負担」について偏りなく、重視していることが推測されました。 

 
利用を希望されない方の理由について（問１４関連） 

   病児・病後児保育室について、「利用を希望しない」と回答された方の理由は、「病気や怪
我の場合は、家庭で保育したいから」が２５.７％、「普段利用しない施設に預けることで子
どもが不安を感じる懸念があるから」が２０.４％であり、保護者自身の意向を反映した理
由が全体の４６.１％でした。一方で、「送迎に要する時間や開室時間から利用が困難だから」
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が１３.４％、「予約の手続きが煩雑だから」が１２.６％あり、施設の立地や利便性に関係す
る理由もありました。 

 
自由意見について（問１５関連） 

   自由意見では、「施設が自宅の近くになく利用しづらい」、「施設数を増やしてほしい」と
いった「定員・施設数の拡充」に関する要望や、「提出書類を減らしてほしい」、「予約や利
用手続きをシステム化してほしい」といった「利用手続き」に関する要望が寄せられており、
利便性に関するご意見が多い結果でした。また、「施設・事業への感謝や賛同」のご意見も
いただきました。 

 

（２）設問別の結果 
問１ 居住区について（一択回答）                               

居住区 回答件数 

緑 区 ４０１件（２３.１％） 

中央区 ６６１件（３８.１％） 

南 区 ６７１件（３８.８％） 
 

問２ 児童の年齢について（複数回答可）                              
年齢 回答件数 

０歳 ２７４件（１２.５％） 

１,１０３件（５０.４％） １歳 ４１６件（１９.０％） 

２歳 ４１３件（１８.９％） 

３歳 ３７８件（１７.３％） 

１,０８４件（４９.６％） ４歳 ３４７件（１５.９％） 

５歳 ３５９件（１６.４％） 
 

問 3 利用している施設について（複数回答可）                              
利用施設 回答件数 

認可保育所 １,０９５件（６０.４％） 

認定こども園  ４９１件（２７.１％） 

幼稚園   ９０件（ ５.０％） 

認可外保育施設   ７７件（ ４.２％） 

地域型保育事業   ３４件（ １.９％） 

その他   ２５件（ １.４％） 
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問 4 育児協力者について（一択回答）                               
育児協力者 回答件数 

児童の祖⽗⺟ ９３０件（５３.６％） 

いない ７５３件（４３.５％） 

親戚・知人  ２４件（ １.４％） 

ベビーシッター等の保育者  １９件（ １.１％） 

その他   ７件（ ０.４％） 

 
問５ 病児・病後児保育室の認知度について（一択回答）                              

認 知 回答件数 

知っていた ９９４件（５７.４％） 

知らなかった ７３９件（４２.６％） 

 
問６ 病児・病後児保育室を知ったきっかけについて（複数回答可）          

※病児・病後児保育室を「知っていた」と回答された方が対象  
知ったきっかけ 回答件数 

市ホームページ ４５８件（３１.８％） 

市発行の冊子類（子育てガイド等） ３３９件（２３.５％） 

病児・病後児保育施設ホームページ ２２７件（１５.７％） 

保育所等の紹介 １２９件（ ８.９％） 

医療機関の紹介  ９５件（ ６.６％） 

友人・職場の紹介  ８８件（ ６.１％） 

医師（かかりつけ医等）の紹介  ３２件（ ２.２％） 

その他  ７５件（ ５.２％） 

 
問７ 病児・病後児保育施設の利用実績について（複数回答可）                             

※病児・病後児保育室を「知っていた」と回答された方が対象  
利用実績 回答件数 

利用したことがない ８３６件（８４.１％） 

市内の施設の利用有り １１７件（１１.８％） 

１５８件（１５.９％） 市内の施設、市外の施設 
両方利用有り   8 件（ ０.８％） 

市外の施設の利用有り  ３３件（ ３.３％） 
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問８ 利用した市外の施設の所在について（複数回答可）               
※「市外の施設の利用有り」と回答された方が対象  

施設の所在 回答件数 

町田市 １５件（３５.６％） 

大和市 １３件（３１.０％） 

八王子市  ４件（ ９.５％） 

座間市  ２件（ ４.８％） 

横浜市  １件（ ２.４％） 

その他  ７件（１６.７％） 

 
問９ 施設までの送迎手段について（複数回答可）                  

※「市内の施設の利用有り」と回答された方が対象  
送迎手段 回答件数 

自家用車 １０１件（６６.１％） 

自転車  ２２件（１４.４％） 

徒歩  １０件（ ６.５％） 

タクシー   ８件（ ５.２％） 

バス   ６件（ ３.９％） 

電車   ６件（ ３.９％） 

 
問１０ 市内の施設を利用した感想について（択一回答）               

※「市内の施設の利用有り」と回答された方が対象  
利用した感想 回答件数 

大変満足 ３６件（２８.８％） 
８７件（６９.６％） 

満足 ５１件（４０.８％） 

普通 ２７件（２１.６％） 

不満 １０件（ ８.０％） 
１１件（８.８％） 

大変不満  １件（ ０.８％） 
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問１１ 改善する必要があると感じた点（複数回答可）                
※「市内の施設の利用有り」と回答された方が対象  

改善する必要があると感じた点 回答件数 

予約の状況確認や手続きの方法 ９７件（３６.０％） 

開室時間 ５５件（２０.４％） 

利用料金 ２３件（ ８.６％） 

給食の提供（アレルギー食の対応等） ２２件（ ８.２％） 

送迎時間の短縮 １３件（ ４.８％） 

医療機関との連携（緊急時の対応等）  ９件（ ３.３％） 

保育室の環境（設備等）  ８件（ ３.０％） 

特にない  ８件（ ３.０％） 

感染症対策  ５件（ １.９％） 

保育・看護の内容  ３件（ １.１％） 

その他 ２６件（ ９.７％） 

 
問１２ 施設の利用希望の有無について（一択回答）                 

※病児・病後児保育室を「知らなかった」もしくは、「利用したことがない」と回答された方が対象  
利用希望の有無 回答件数 

どちらともいえない ７０２件（４４.６％） 
１,２８０件（８１.３％） 

利用を希望する ５７８件（３６.７％） 

利用を希望しない ２９５件（１８.７％） 

 
問１３ 利用にあたって重視する点について（複数回答可）               

※病児・病後児保育室を「知らなった」もしくは、「利用したことがない」と回答された方の内、病
児・病後児保育室の利用希望の有無について、「利用を希望する」もしくは、「どちらともいえな
い」と回答された方が対象  

重視する点 回答件数 
保育・看護の内容 ６６５件（１７.８％） 

予約の状況確認や手続きの簡便さ ６５４件（１７.５％） 

利用料金 ６３４件（１７.０％） 
送迎に要する時間 ４０９件（１１.０％） 

開室時間 ３２７件（ ８.８％） 
保育室の環境（設備等） ３２５件（ ８.７％） 

医療機関との連携（緊急時の対応等） ３２０件（ ８.６％） 
感染症対策 ３１７件（ ８.５％） 

給食の提供（アレルギー食の対応等）  ５９件（ １.６％） 

自宅での保育に対する助言  １０件（ ０.３％） 

その他   ９件（ ０.２％） 
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問１４ 利用を希望しない理由について（複数回答可）                
※病児・病後児保育室について、「利用を希望しない」と回答された方が対象  

利用を希望しない理由 回答件数 

病気や怪我の場合は、家庭で保育したいから １９３件（２５.７％） 

普段利用しない施設に預けることで子どもが不安を感じる懸念があるから １５４件（２０.４％） 

送迎に要する時間や開室時間から利用が困難だから １０１件（１３.４％） 

予約の手続きが煩雑だから  ９５件（１２.６％） 

利用料金の負担が困難だから  ６３件（ ８.３％） 

万が一、病気や怪我が悪化する不安があるから  ５７件（ ７.５％） 

利用できる人数が少なく利用できないと考えているから  ５０件（ ６.６％） 

利用するための持ち物等の準備が大変だから  １９件（ ２.５％） 

その他  ２３件（ ３.０％） 

 
問１５ 自由意見                                 

主な意見 

定員・施設数の拡充に関する要望 
利用手続きの簡略化の要望 

施設・事業への感謝や賛同の意見 

 
以 上 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


